

ROLUL UE ȘI A CONSILIULUI EUROPEI ÎN PROMOVAREA DREPTURILOR OMULUI ȘI A DEMOCRAȚIEI

ROLE OF EU AND COUNCIL IN PROMOTING RIGHTS AND DEMOCRACY

Ludmila CÎRMAN

studentă, Facultatea Drept
Universitatea de Stat din Moldova
ORCID ID: 0000-0003-0618-5360
e-mail: ludmilacirman@gmail.com

Tatiana MAȘNIC

studentă, Facultatea Drept
Universitatea de Stat din Moldova
e-mail: tatianamasnic@gmail.com

Rezumat: *Acest studiu își propune să analizeze rolul Uniunii Europene (UE) și al Consiliului Europei în promovarea drepturilor omului și a democrației în Europa și la nivel global. Obiectivele studiului cuprind: 1) evaluarea mecanismelor și instrumentelor utilizate de UE și Consiliul Europei în promovarea drepturilor omului și a democrației; 2) identificarea realizărilor și provocărilor în promovarea drepturilor omului și a democrației în Europa și dincolo de aceasta; 3) examinarea impactului politic, economic și social al politicilor și inițiativelor UE și ale Consiliului Europei privind drepturile omului și democrația; 4) evidențierea celor mai bune practici și a lecțiilor învățate în promovarea drepturilor omului și a democrației prin intermediul politicilor UE și ale Consiliului Europei. Studiul va fi realizat printr-o analiză cuprinzătoare a documentelor oficiale, datelor statistice și a rapoartelor referitoare la politicile și inițiativele UE și ale Consiliului Europei privind drepturile omului și democrația. Rezultatele studiului vor fi folosite pentru a oferi o prezentare cuprinzătoare a rolurilor UE și al Consiliului Europei în promovarea drepturilor omului și a democrației.*

Cuvinte-cheie: *Uniunea Europeană, Consiliul Europei, drepturile omului, democrație, politici, inițiative, impact, realizări, provocări.*

Abstract: *This study aims to analyse the role of the European Union (EU) and the Council of Europe in promoting human rights and democracy in Europe and worldwide. The study's objectives encompass: 1) evaluating the mechanisms and tools employed by the EU and the Council of Europe in promoting human rights and democracy; 2)*

identifying achievements and challenges in promoting human rights and democracy in Europe and beyond; 3) examining the political, economic, and social impact of EU and Council of Europe policies and initiatives regarding human rights and democracy; 4) pinpointing best practices and lessons learned in promoting human rights and democracy through EU and Council of Europe policies. The study will be conducted through a comprehensive analysis of official documents, statistical data, and reports concerning EU and Council of Europe policies and initiatives regarding human rights and democracy. The study's outcomes will be utilized to provide a comprehensive overview of the roles of the EU and the Council of Europe in promoting human rights and democracy.

Keywords: *European Union, Council of Europe, Human Rights, Democracy, Policies, Initiatives, Impact, Achievements, Challenges.*

Scopul studiului este de a analiza rolul Uniunii Europene și a Consiliului Europei în promovarea drepturilor omului și a democrației în Europa și în întreaga lume. Obiectivele studiului includ: 1) evaluarea mecanismelor și instrumentelor utilizate de UE și Consiliul Europei pentru a promova drepturile omului și democrația; 2) identificarea realizărilor și provocărilor în promovarea drepturilor omului și democrației în Europa și în afara sa; 3) analizarea impactului politic, economic și social al politicilor și inițiativelor UE și Consiliului Europei privind drepturile omului și democrația; 4) identificarea bunelor practici și lecțiilor învățate în promovarea drepturilor omului și democrației prin intermediul politicilor UE și ale Consiliului Europei.

Studiul va fi realizat prin intermediul unei analize generale a documentelor oficiale, a datelor statistice și a rapoartelor privind politicile și inițiativele UE și ale Consiliului Europei în ceea ce privește drepturile omului și democrația. Rezultatele studiului vor fi utilizate pentru a oferi o imagine cuprinzătoare a rolului UE și al Consiliului Europei în promovarea drepturilor omului și a democrației.

Uniunea Europeană (UE) și Consiliul Europei sunt două organizații separate care au ca obiectiv promovarea și protejarea drepturilor omului și a democrației în Europa și în întreaga lume. Aceste două organizații colaborează îndeaproape pentru a-și îndeplini obiectivele, dar au diferite funcții și metode de abordare a problemelor legate de drepturile omului și de democrație. UE este o organizație politică și economică care are 27 de state membre și care promovează cooperarea între acestea în diferite domenii, inclusiv în promovarea drepturilor omului și a democrației. UE este unul dintre cei mai importanți actori globali în acest domeniu și a dezvoltat o serie de politici și instrumente pentru a promova și proteja drepturile omului și democrația în Europa și în întreaga lume. UE promovează drepturile omului prin intermediul politicii externe și a acțiunilor sale de cooperare pentru dezvoltare.

Politica de vecinătate a UE are ca obiectiv să sprijine dezvoltarea democrației și a drepturilor omului în țările din vecinătatea UE, prin intermediul dialogului politic, sprijinul financiar și tehnic și alte măsuri. [1] UE sprijină, de asemenea, Organizația Națiunilor Unite (ONU) și alte organizații internaționale în eforturile lor de a promova drepturile omului în întreaga lume. În plus, UE are propriul sistem de protecție a drepturilor omului prin intermediul Agenției pentru Drepturi Fundamentale a Uniunii Europene, care monitorizează situația drepturilor omului în statele membre ale UE [2] și furnizează informații și analize pentru a sprijini politicile UE în acest domeniu. UE a adoptat și o serie de directive și reglementări care vizează protecția drepturilor omului, cum ar fi Directiva privind combaterea discriminării și Regulamentul privind protecția datelor.

Consiliul Europei este o organizație interguvernamentală care are 47 de state membre și care are ca obiectiv promovarea și protejarea drepturilor omului, a democrației și a statului de drept în Europa. Consiliul Europei are ca misiune protejarea drepturilor omului și a democrației prin intermediul mai multor mecanisme și instrumente, inclusiv prin intermediul Curții Europene a Drepturilor Omului și al Comisiei Europene pentru Democrație prin Drept (Comisia de la Veneția), Uniunea Europeană (UE) și Consiliul Europei (CE) au jucat un rol important în promovarea drepturilor și libertăților omului în Europa. Cele două organizații au încheiat convenții și tratate care protejează drepturile omului, iar multe state membre ale UE și CE au semnat și ratificat aceste acorduri. Principalele instrumente internaționale de protecție a drepturilor omului sunt Convenția Europeană a Drepturilor Omului (CEDO) și Carta Drepturilor Fundamentale a Uniunii Europene. CEDO este o convenție a Consiliului Europei și a fost semnată în 1950, în timp ce Carta Drepturilor Fundamentale a fost adoptată de UE în 2000. CEDO garantează o serie de drepturi fundamentale, cum ar fi dreptul la viață, dreptul la un proces echitabil și dreptul la libertatea de exprimare. De asemenea, Convenția stabilește o curte europeană a drepturilor omului care analizează plângerile individuale privind încălcările drepturilor omului. Statele membre ale Consiliului Europei sunt obligate să respecte deciziile Curții Europene a Drepturilor Omului.

Carta Drepturilor Fundamentale a Uniunii Europene a fost creată pentru a consolida protecția drepturilor fundamentale în Uniunea Europeană. Carta garantează drepturi cum ar fi dreptul la viață privată și familială, libertatea de gândire, de conștiință și de religie, precum și dreptul la protecție a datelor personale. Respectiv conform Constituției Republicii Moldova art. 4, putem afirma cu certitudine încadrarea noastră în spațiul de interese ale UE, dat fiind faptul că se tinde în permanență să fie respectate normele, drepturile și libertățile omului, în scopul

promovării valorilor europene, astfel alin. 2, al art. 4 al Constituției Republicii Moldova sugerează că în cazul unei neconcordanțe e între „pactele și tratatele privitoare la drepturile fundamentale ale omului la care Republica Moldova este parte și legile ei interne, prioritate au reglementările internaționale”, fapt ce confirmă tinderea spre aderarea la Uniunea Europeană a Republicii Moldova.

În concluzie, UE și CE au un rol crucial în protejarea și promovarea drepturilor și libertăților omului, iar acest fapt este incontestabil.

REFERINȚE:

1. *Fundamental Rights Report 2021*. [online]. Disponibil: <https://fra.europa.eu/en/publication/2021/fundamental-rights-report-2021> (accesat: 03 aprilie 2023)
2. GIUSTI, Serena, FASSI, Enrico. *The European Endowment for Democracy and Democracy Promotion in the EU Neighbourhood*. In: *The International Spectator*, 2014. pp. 112-129. [online]. Disponibil: <https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/03932729.2014.957018> (accesat: 03 aprilie 2023)
3. *Constituția Republicii Moldova*. În: Monitorul Oficial. 2023. 24 martie. Nr. 97-99. Art. 150. [online]. Disponibil: <https://www.parlament.md/CadrulLegal/Constitution/tabid/151/language/ro-RO/Default.aspx> (accesat: 03 aprilie 2023)